

DUMINICA

Voiesce și vei pute.

ROMÂNULU.

Luminedă-te și vei fi.

DIARIU POLITICU, COMERCIALE, LITERARIU.

(ARTICOLELE TRAMISE ȘI NEPUBLICATE SE VOR ARDE.)

Directoriul diariului Românul și Redactoriul răspundătorii: C. A. Rosetti. — Tipografia C. A. Rosetti, (Caimata) calea...

Pentru abonare și reclamarile vor adresa la Administratoriul diariului d. C. D. Aricescu, Pas. Român No. 13.

SENTINȚA EUROPEI.

Asupra oamenilor ce au guvernat și guvernă țeara noastră.

„Guvernul împăratului... știind însă că țeara, a cărei organizare trebuia făcută, era DE SECOLI ARUNCATA IN ABUSURI ȘI IN DESORDINI ADMINISTRATIVE ATAT DE NUMEROASE CÂT ȘI INVETERATE, șcl. Supscris: Walevski.

Serbarea împăratului Napoleone, era la 15 Augustu.

Toți știa că cetățenii din București se pregătiau a exprime în acea zi, printr'ua manifestare către d. Consul general al Franței recunoștința românilor către Franța și Imperatul Napoleone.

Politia cu uă și două înainte a oprit ori ce manifestare printr'ua ordinanță ad-hoc.

DENEIIE TELEGRAFIKĂ.

(Serviciu nartiklar al Românilor)

Belgrad, 29 Augsst.

Senatul a primit toate monșionile guvernamentale făcute de Skarșins. Se amestează resursăa Horuș în vesișnea epăditișii troșliș.

Warszawa, 29 Augsst.

Reskintul împăratului către guvernatoriș Poloniei este împășisitor, konrinde făgdușiala șnei mai mari autonomie a țerei și nromite șitarea țelor trekste.

Principatele - a - Uni.

REVISTA POLITICA.

Bucureșci, 19 Augsst.

Înșenem revista noastră nolitika kș Italia. Șitirile de șnem din asta țearș ne arată mai nutiliș ziarislofișios al Ministerisliș, Opinione, deklarând kș nolitika de împășisire nentrs desarmarea reakșionu la Neanole nș mai noate fi de ajans, kș trebeș sș se adonte kș toșli o nolitika de energiu și kș Cialdini kante sș iea mai înainte de toate mșșre kontra fanșionariș Statalsi kari șarata ostiliș guvernalsi. Bedem anoi in Italia merizionale, reakșionea bșrbonș, brigantiș fãknd șitmele țerktri d'a țearșna ștarea akșale de lșkriș; mai nreștatindeni iust țerkșrile lor șnt șfãșmate, de nreștatindeni el șnt akșgașu, și dakt brigantagișle lor nș șnt șnkș

VOIȚA ROMANULUI.

LAVINIA.

Partea V. (urmare)

XXII.

Scumpă lady Augusta,

„De la ultima mea scrisoriã am avut uã mare friã și uã mare bucuriã, și cui, de nu d-tale cea mai scumpã a mea amicã, potã crede bucurișle și șuferinșle mele, cu deplina șicurãnșã cã vorã fi împãrtășite și primite cu șimpatia? Alaltãeriș, la întorcerea noștrã de la unũ balũ de la principele Torlonia, mãtușia-meã fu prinsã unũ aceluș de șufocare foarte gravũ; șveã figura cã totuș vînãta, și pulșuluș seũ mai nu se mãș șimpșia. O! ce orș oribiș! Cum nu se șfãramã știma la asemãni șu-

1) Vedi No. ...

kș, toșli șitruite kassa este kș gșșek la ori ce kass șn asil ne teritorișl roman. Afșm șnkș de la Neanole kș, șure resursãș Ta o Adreșã a konsilișliș mēșionale, Generarișl Cialdini a re-adãș aminte kșșintele țe reșele Victor Emmanșele pronșngãșe într'ũ okasișne deklarând kș este reșele nașionu ita-liane, ear nș reșele nartitei kșștria șãș kșștria. Ğenerarișl Cialdini re-șeșente kș reșele boemte fșșișnea țstor nșangelor liberali, țstor omișnișnilor țe șmșreșkș ațelãmũ șkõũ, kș Reșele boemte șnitãtea Italiei liberareã Benecișe, mi Roma de Kanitate, Prin șrmare, Ğenerarișl fãșe anel la țoate deșotamentelele, la toșli liberaliș, șure a țere konskșșliș lor energik nentrs onereã de nãșũkare țe erã inșșrișnat a inde-nliniș.

Independenșia Belvikș ne șure kș gșșernãșl franșes mi asștriak șar fi mișkat de preșinșã in așele Neanoliã a șnor konsiderabil nșteriș nãșali britanișe mi de interșenireã șnei nãșriș dũm așele nșteriș in afãșerile interioariș ale Italiei. Se zicũ kș șar fi țerșt esnikșriș mai ales asșura fãșțelș kș amiralele engleș șr fi koborit ne șșkat mai mșște șște de marinariș șnt nreșteș d'a fãșe manoneriș, dar in realitate șure a nãșzi oramișl Caștalla-mare ne kșnd garnișoneã mi garda nașionale erã ne mșngi șure a șmșriș ne brigantiș. Afãșr d'asta el ar fi dat Ğenerarișliș Cialdini o bateriș de țșuriș ġintsișe șure așarma fortele Sant-Elmo.

„Nș mșim dakt aște fãște șșnt esakte, zicũ Independenșia belvikș, mi dakt in adevãr aș dat lok internela-șionilor anșngate. In kas de afirmãtiș kabinetișl din London nș ba fi ștrĩmũtorãt șure a resursũde kabinetișl din Paris, a kșșriș interșenire in afãșerile Italiei este mșit mai flagrantã mi nekõnteniș. Nșmãi, o șșnem kș nãșre de rãș, aște interșenire se eserũit inãșr inșgeleș kontrãr interșerelor așșteștã țere. Inter enire nentrs interșenire, mi deșũ desãnrobũm mi de șna mi alta, tot mai bșșnș este interșenireã Engliterei.

ferinșe! mulțamescũ lui D-șeu! o! mulțamescũ lui D-șeu, potũ vorbi acumũ de asta cã d'ua neferiore trecutã. De eri ea e așã de bine încãtũ medicũ chiarũ șuntũ șuprișũ, și mãne, decũ va fi șimpulũ frumũșũ, ũ va fi permisũ a face uã preãmblare in trãșurã pe Pincio. Șimpũũ șima așã de ușiorã, șum așã de fericitã, in cãtũ nu mai potũ sta linicișã se șcriũ. Șimpũũ trebuinșã d'a mē șcula și d'a șãri șingurã. Ce copilã șum!

Ziarul „Giornale din Verona“ de la Augsst anșngũ o nekõnteniș șoșire mi nlecare de emisariș mi așingũ reșemũ la Caprera; Se krede kș Ğaribaldi tot ba beni la 7 Septembrie la Neanole.

La 24 Augsst aș șosit la Penta 2 țirkșlarie ale kanșelarișliș kșșriș kșșre gșșernatoriș. Ğea d'ĩntũi esnikũș disolșbereã dieteiș din kassa kondsiștel ieiș, mi zicũ kș kș țoate așșteșã inten-șionile Maiestãșũiș Sale șșnt a mșngi-ne in bigoare konștitușionã șngșreãșkș. A doșã țirkșlarieș nleakș de la așșã fãșteș mi șnerũ kș nũș la kon-șokareã noșel dieteiș in termin de meãșe lșniș, șpiritele se vor fi liniciș mi kș o imũșkare ba fi kșșngũș. Mai-estãtea șã deklarũ kș șolũmnișate, kș nãre de lok intenșionã a kontoniș țerele koroãnei Șentșliș Ștefan, dar kș boemte din kontra a mșngișne in bigoare așonomiã mi independenșã țe li șã așkșrat in anũl 1790. Aleșșereã komitatelor a fost, zicũ țirkșlariã, kassa țstor neajșșrũ; itelipișũ mi posesișnea a fost in țea mai mare narte eskũșe din aleșșereã komitatelor, řișũđ terorișate de mșłime. Dakt așșemeni komitate boek a řãka rol de řarlamente, ori țe gșșernãre așșũpe kș nentșingũ. Nș se țere de la așștoritũșile komitaliș a lșkriș nentrs řtrĩnșereã kontribũșionilor, dar se deklarũ kș ori țe așutare in kontra ba fi nri-bitũ de kriminale.

Nș mșim dakt șșperãșșle gșșberãșliș asștriak de linicișreã șpiri-țelor se vor realiaș șãș nș; țea-a țe mșim este kș, de se vor liniciș șãș nș, řngșriș nș vor nșșea kãșnã depliniș triziș al libertãșũiș mi independenșei lor de kãt așșvũ kãnd vor inũđã a resnektã mi nãșve țelãlalte nonora-șionũ mi nașionalitãșũ.

Din řrontaria Holonũ afșm, kș dakt de 25 Augsst, kș Ğenerarișl komi-țetele Lambert a șosit la Warszawa mi a nreșezștã 24 konsilișl adminiștrãtiș in kalitate de lokoteninte in řãk-șișne al regãtișliș mi de kan al armiei țãștia.

Compania de doi-spre-dece.

cistã mea este numai... uã femeie! Dãrũ ce femeie! nãgrã cã nãștea, viũã cã erãba de pușã, pașionatã cã uã perfectã creolã ce este, ũ place a șmbla cãlare, a mina caũ, a de cu pistolũ, a danșã, a cãntã, și fãcĩndũ řiã-care din aceste lucruri in perfectișne; și pe řingũ acesteã unũ modũ așã de adorabile d'a se imãbrãcã! inãșr unũ cuvĩntũ adevãratã consocã ce-mi trebuia, Șã presintãtũ de sine, — seũ ce șș dũcũ mai bine mi-a fãcutũ declarãșũneã șea de la prima vedere, atãta cãldurã și afeșcișne erã in maniera cu care m'a acostãtũ. Mi-a declarãtũ cã erãm frumũșã frumũșelorũ, mi-a cerũtũ amiciã mea, mi-a presintãtũ řumãteșã Roma, cređũ, cã se mē țemãie, nã vrũtũ se danșeđe quadrile decãtũ cãndũ danșãm eũ, și a ștatũ alãtũrũ cu mine piňũ la finitũlũ balului, inãșr unũ cuvĩntũ unũ omũ n'ar fi putũtũ face unelã femeie uã curte mai preveniște de cãtũ cea de mi-a fãcut-o aceã seducãtãriã personã; și eũ asemeneã am fostũ coprișã d'ua viũã afeșcișne pentru dinsa. Ğ-am spusũ totũ ce

reglãmentari șnt in țearũ o parti-țã serioãș, iea kondsișl mi, nriňr' șn artiklũș nãșlikãt in řnirea de la 2 Augsst, fãșe kãșnokũ kș țeeã țe lșmeã nșmia o partițã, nș este in adevãr de kũ o kompaniũ mi kãre m'ãșveã nș se komũșne dekũ DOȘI-SIPE-ZEȚE, boișriș de la-șigũ. Se șmșm toșt artiklũ d-lãř Katãriș dũne mișrl țe i-a dat in-șșũũ mi se nșnem șent okiș nãșliks-lãř țele mai de kãșneteniș nãșãșie kãre șnt dũne noi țea mai mare a-șfirmãre a omișnișnilor emișe de noi așșura boișrișlor reglãmentari.

Artiklũ deșșre kãre vorbiș este anonim. Este inșș șșșkriș kș literã X mi mșim k'ãveãștã literã este așșã nriň kãre d. Katãriș șșșkriș artiklele șele. Șã zis kș știlũ este omũ; dũne eserșionile șale kãnd inãșrtokiale mi kãnd řãrioãșe, este asemeneã leșne a se vedea kș nekãșnokũș-țũl inãř țe mșit mi inãșmert kãștat de matemãtiș X este řũșit in řãřmit mi este d. Katãriș. Mai așvem m'o altũ dovadã. Șșat nime ferme ale kãșvintelor țe șnt nșmãl ale d. Katãriș kãre se vede kș nãmãl de la 1859 a inãșent a se denrișde kș limba romãneãșkũ. Așfel șure esemniș nãmãl așãla kãre zicũ nãș mũ deșșãzi „Santãment“ m. ř. l. este in ștare șã zikũ „nereșerĩngũ“ in lok de „nereșe-řãngũ“ m. ř. l. Artiklũ dar va vedea ori viũe kã este de d. B. Katãriș. Re-dãkũșione řniriș, adikũ ței șșnș nre zeeve șãș inãșrkãř, ne kũm se vede dũne kã-vintele țe nreșed, artiklũ a nș-l nãșlika, inșgeleđũ kș d. Katãriș ear este in zile d'ãșveã in kãre șnãrge geãmșrile mi řũ țe va fi anoi. D. Katãriș inșș a șșř-řit mi ței nșnșre-zeve řãř řiliđũ a se șșșșne nentșand d'okãmdãř, řne kș d-lãř kũm a řent d. Ğensreãm in zisa inãșkeriș Adãșriũ; șãș řiliđũ nșmãl a mșia lovirișle țe d. Katãriș kompaniã eiș zikũndũ kș este „șn abonãt țele trãșmite alãșșrãta „enistolũ mi kãre a inãșřãtã a veni“. Nș; așșteã nș se řrek. Artiklũ este de d. Ka-tãriș; afirmãm: mi ori viũe are nșșĩnș-ideiș deșșure literã va afirmã kã mi noi. D. Katãriș, amia nrekmã este, este o in-dividũșalitate foarte leșne de kãșnokũ mi nriň řrmãre k o m p a n i a n'ãre de kãř șũ mi nleã kãne kũũ o bãte řriãmũl ieiș „kș řãlka de dobitok“ Kãș zicũ inãř o zi ear d. Katãriș.

sciũ despre concista mea, totũ, afãrã de numele seũ. Se numeșce Juanita Florez Virginia, marchișã del Fuego y Arcos. Familia șea este una din cele mai vechie din insula Cuba. Bãrbatu-seũ, afãrã de asta, este grande de Spania, și ambãșadoriũ nu sciũ unde, și frãtele mai micũ alũ marchișului, comișele de la Ferra, o duce prin adunãri: ea a venitũ de ne a vãđũtũ dupũ balũ cumũ promișese: dãrũ mãtușia-meã erã fãrte reũ, și n'am putũtũ sta decãtũ cãte-va momente cu dinsa. Unchiũ-meũ erã a casã, comișele Fortguerra, cu dinsũ. D. Jones, dupũ cãtũ potũ judeca nu erã supãrãtũ, și nici eũ asemeneã, mãrtũreșcũ, cã prima personã ce marchișã inãřli la noi a fostũ unũ personãũ nobile cu řũlũ. Domestiãl ieiș n'ãũ venitũ numai uã datã peste ři cã se inãșrebe deșșre mãtușia-meã, ci de dũne-đeci de ori celũ pușũ. A reveniũtũ ea inșã-șũ erã și trebeș se viũã și așã-řũl Trebeș se mergemũ toșli se petre-șemũ uã ři la villa Torrabla, řeședĩnșã șea, șpre a face cunoșșĩnșã unũ cu alũ, cumũ

Abonarea se face in Bucureșci, la Administra-șũneã Românũlũ, Pasãgiũl Român No. 13.

In județã la domniș Administratoriș și la șoreș pondișũl noștriș, șãũ d'a dreptũ prin postã řãř mișũđ și baniũ. Tot asemeneã și in Iașũ, Fortușnei No. 15.

D. Katãriș zicũ kș șnirea a kritikãt ne kãniș nãřũiș drentã a kã-mereũ k'ãș inãř adãșnarea in lok d'a se deklãra in nermanișngũ, kãř dũne termeniș legaliș eserșĩriș a șesișniș, mi a řãkũã așfel țearã de nerișle-țe țe o amenișngũ, mi-l arãtã kș, kș tot patriotișmiș seũ se inũeãlũ. A-đãșnarea, zicũ d-lãř, a řãkũ in a-șveãștã șesișne o mãłime de fãnte bãne, mi d'ar fi řrmãt inãște kș lșk-krũrile șale ar fi dat okasișne ini-mișvilor ieiș s'o akșșe, mi d'ãștã da-țũ kș kãșĩnũ, l'ãș emiș din kãřderile șale. Zicũ anoi, kș drent kãșĩnũ, kș akșșãrile false inãřreșk ne akșșãt mi șkõboãř ne akșșãtor m'ãșũiș řrmãezũ aș-fel.

„O akșãșie din kontra meriãtũ noate aveã niũte efekte foarte nrișmeđiãșe, mai kș șeamũ nentrs o kamãrũ inãșkonștrãtã de așșũã dũșmanũ řãșũũ mi noãșzũũ mi kãre se așũ in řãã șnor řãdekorãtiș řtrãmũũ mi kș ideũ noate greșite in kontra ei. Așel řã-dekãtor șnt materișle řtrãșne țe ne arivesk, mi nș trebeș șș șũũũ kș ele tot mãș nșș-treãřș noate, din așșteã ideũ false țe nro-tivnișũl nãșriș inãřșãřãř bũkșros de zeeve așũ, vorbiňd řũ-kãřșia lambãșũl nãřkũt ei țe kũne noi șõmnoãm inãř o șekũ-řitate neertãř. Ğremãũ mare ale kãria roade amari le gșșũm așșũũ. Noi kãșnõș-nõșkãnd adevãrãtã valoare a așelãr oameň, kãřzãřũ kũ mi řtrãșniũ vor ũti ei inãřșũũ mi deșșređũ kã mi noi; d'ãřũ țãșereã noãș-trũ, nemișkãreã noãștrã amõũgãtãre mi řriș-țele ei řeșultãriș.

Sãnt doșo nãștrũ inãř așest nã-regraf țe negreũit n'ãș nãșũl șkũũã viãtorisãřũ, mi ne kãre nriň řrmãre n'ãșem trebeșngũ de kũ a le atin-ge. Ğel d'ũntũũ este kș d. Katã-riș nș se okãũ niũ dekmũ, nrekmũ este inãșederãt, de akșșãrile țe na-șũșneã ar mșșteã fãșe kamereũ, kãnd ea ar řãkũã nãkũl konștitãtiã. Ğele nãșt de nașũșne așelãrã kari nș șãș okșũãt niũ odãř de dĩnșã, n'ã kon-șșãtãt-o niũ odãř, n'ã așkũlãt-o niũ odãř, n'ãkãřzũ in řũřũũ niũ odãř in a ieiș ezisĩngũ mi nș kred niũ akșũ. El tot in așel nșmãř de la

đice marchișã. Marchișã! nu vrea se m'ã-ũđã dãndũ-i aceștũ řũlũ; ștãrũeșce șo nu-meșcũ Juanita curãtũ. Are mare neãștim-pãrũ se-mi arete villa șea, řãřdinile șele, caũ șei, teatrũl seũ (se vede cã are unũ teatrũ) și se m'ãibã numai pentru dĩnșã dupũ eșpresũneã șea.

„Eoũ unũ-spre-đece řile inãřge de cãndũ am řrișũ liniele ce precedũ și n'am avũtũ uã orã, unũ minutũ de repãșũ a șõșãrã řãriũlũ meũ. Nici uã datã leoiã din romanșe n'a fostũ, in șimpulũ celõrũ mai multe petreçerũ, inãșngũrãtã de mai multe inãřtãriș, decãtũ cumũ am fostũ eũ in aceste unũ-spre-đece řile. In adevãrũ cu aceșã ardinte creolã, viãta este uã cursã rãpedã. Nãșũ putũ comparã mai bine activitateã șea de řpĩrũđ și de corpũ decãtũ c'unũ řĩrteřũ, c'unũ orcanũ. Põte merge cãlare seũ in trãșurã in șimpũ de ore inãřge; řãce cãte dũne-spre-đece vișite, șõvorbi cu řre-đeci de oșpeřũ și danșã piňũ řũũã fãrã a arãta cea mai micã fatiã, fãrã a

2 August, in care este articolul d-lui Kataris, nu ne suna foaia boierilor reglementari, in zrire ca foaia mskaleask, ca n Romania „nu sunt nici sriti, nici indas „triali ca nu este un nonor?“ knd dar nu este o pagina, nekrm vom vedea mai la vale k'o sune din noz insusi d. Kataris, km ar ntea dmpnealor sa se oksne kat de usgin de ce omnisne ar fi pagisnea knd kamera ar kaka naktsi nostrs konstitsionale? jdektroris de care se teme d. Kataris mi ka al dsmisale, jdektroris vel stramnik nentrs dmpnealor este tot avela de care s'as temai tot deasna, strinsil mi nsmal strinsil. Aveasta konstataz din noz sa trechem la al doile nent.

Avi mrtreente asemenea ceea ce am fost afirmat noi mi dovedit, ka dmpnealor nu s'as oksnat nici odatr d'a atrape in favoarea Romniei oninisnea nsblik a Esronei Ovidintale. Nentrs boierii Reglmentari, am zis noi, n'a fost de kat o singrs nstere de la care lbas tot mi karii-a daa tot, Rssia, mi mai in srmz mi Austria. Astzi d. Kataris bine singrs inaintea pagisni se rns maska a lor sri mi s'afirme ka in timp de zeye ani, ne knd noi pronagam Romania in Esrona vivilisatz, d-lor „somniaz intr'o sekritate ne „iertatz, intr'o nemikare amorgi- „loariz. Sa ne ngelegem te rog, onorate boier, sa ne vmsrim, mi sa ne desfacem sokotelele ka liniute mi n faga pagisni.

Nentrs ce, nekrm akrm mrtre- rigi Insi-vz, dormiagi, somnolagi sa mai romneute nirotiagi, mi stagi intr'o „nemikare amorgitoariz? ne knd noi ne siliam zi mi noante, prin toate foiele nsblike ale Franget mi prin cele mai multe ale Engliteret, prin bromisre mi memorie a atrape omnisnea nsblik mi kabinetele in favoarea Romniei?

Orl ce iskrate mi kiar ori ce nelskrate are o kassa. Kare dar este kassa ka „nirotiagi mi stete- ragi intr'o nemikare amorgitoariz, dn timp de zeye ank...

Fiind ka, zivi, „knsoksd ari „de bine a noastrs baloare eragi si- „kari ka mi Esrona Ovidintale va uti „a ne anregsi mi desuregi ka mi „vol.“ Foarte bine; nrimim de bntz, dreantz m'adeberatz aveastz mrtreire m'ouiniane. Reksnoastem ank k'a- perde nemica din avintulu seu. Trebuie sa aiba cea-a ce vulgulu numesce muschi de ojelu. Catu despre mine, potu certifica cu are unu uia mana de feru, si asta ar afirma-o ori cine ca si mine vedindu-o conducindu cei doui minunafi al sei ponci, — doui adeverafi demoni, — seu calarindu pe Achmet, calulu seu arabescu, care este totu asia de iute si totu asia de nedomolitu ca si ea. Duceinu uia vieja dracsca si marturescu cu oneori imi pare pre-pre. Pasiunea sea pentru mine devine unu felu de furore. De candu m'a auditu cantandu, dupo parerea entusiastel mele spaniole, Grisi, Albani si Jenny Lind nu sunt demne sa deslege cordonel ci- botneloru mele. A juratu cu nu-mi va lasa nici pace nici repausu pind ce nu-i voiu promite sa cantu in operele ce are de scopu sa joca pe teatrulu seu. Nu credu cu me voiu inoi; idela d'a me sui pe unu tea- tru si d'a juca inaintea unu auditoriu, de si teatrulu este unu teatru de Salons, si auditoriulu uia societate alesu, are ceva in sine cu nu se onesece cu simppimentele me-

le, si scu cu nu sum prefacuta. Cu tote asta vomu vede. Senora Juanita, apoi, de- claru cu nu pote traia fora mine, si asia mi se si pare, coci suntemu mai totu de una impreuna. Am avutu uia demaneta musicale, si am pranditu de doue ori la villa Torralba. Matusia-mea este destulu de restabilita si a pututu asiste la prandiu; deru s'a intorsu de timpuriu acasa sera. Ei au pranditu la noi luni. — Ei va se dica marchisa si comitele; ve lasu a cu- geta bataia de capu ce si-a datu d. Jones ca se aiba, in acesta circumstanta, fruntea lumii nobile.

Comitele Fortiguerra figura in capulu listel. Mi voiu spune, in parentese, so Juanita a prinsu pasiune de elu. Sera am mersu cu ea si inchiu-meu la ceaiu la lady Hamilton, mercuri la serata cu danzu a principesei Sgrozanoff, joi la ra- out la marchisa Saffioli, vineri la uia se- dintz de improvisare, sambata la balulu am- basadel franceze. Credu cu toti striniu seu toti Italiani de distincione mi-au fostu presintati. Incepu a face furia aici, si nu

le, si scu cu nu sum prefacuta. Cu tote asta vomu vede. Senora Juanita, apoi, de- claru cu nu pote traia fora mine, si asia mi se si pare, coci suntemu mai totu de una impreuna. Am avutu uia demaneta musicale, si am pranditu de doue ori la villa Torralba. Matusia-mea este destulu de restabilita si a pututu asiste la prandiu; deru s'a intorsu de timpuriu acasa sera. Ei au pranditu la noi luni. — Ei va se dica marchisa si comitele; ve lasu a cu- geta bataia de capu ce si-a datu d. Jones ca se aiba, in acesta circumstanta, fruntea lumii nobile.

Comitele Fortiguerra figura in capulu listel. Mi voiu spune, in parentese, so Juanita a prinsu pasiune de elu. Sera am mersu cu ea si inchiu-meu la ceaiu la lady Hamilton, mercuri la serata cu danzu a principesei Sgrozanoff, joi la ra- out la marchisa Saffioli, vineri la uia se- dintz de improvisare, sambata la balulu am- basadel franceze. Credu cu toti striniu seu toti Italiani de distincione mi-au fostu presintati. Incepu a face furia aici, si nu

foarte mult ne Esrona a le askite. Km dar, in aseme stare kritikz, in lok d'a urofitate de posigisnea voastrz cea oficiale, de averile mi de mliin- ga voastrz sune a pronaga in Esrona esistinta Romniei, meritele mi tre- bsiungele iei, nekrm mi foloasele nolitive mi ekonomice ce ar ntea indemna ne Franca mi Englitera d'a interbeni in favoarea avestel pagisni Gallo-Romane, voi, stinai mi km- nole geret, deklaragi inmi-vz ka n kars de zeye ani n'agi fskst de kat „a somnola m'a sta intr'o ne- miikare amorgitoariz?“ Km vol, oament mari prin posigisnea ce o- ksnagi, prin mliinga ce zicagi k'a- begi, prin averea ce va lsdagi ka nosedagi, prin inalzi mi inqelen- tel patriotism de care zicagi ka snt- tegi inozestragi, deklaragi inmi-vz a- kam ka ntimu de zeye-ani, mi anil vei mai mari in anafle istoriel, ns nsmal ka n'agi fskst nimik nentrs a atrape interesele morali mi material ale Esronei Ovidintale in favoarea nenorocitel mi sgrzmatel voastrs patrie, yi ank ne knd mliagi ka n'borbente Esronei de kat ne d'o parte niute miuel, ce vor fi de sikr menrisagi de dinsa ka mi de voi, ear ne d'alta Rssia mi Austria, voi „somniazi mi stagi intr'o ne- miikare amorgitoariz?“

Orl km vezi inoarcu vestisnea bedegi ka va rnegi singrsi maska, vz deklaragi singrsi kriminali. Psi- kologia bine anoi mi dovedeste ka omni knd izbente mi knd vede ka finga izbite este in perikz, omni avela ns niroteute, ns stz in ne- miikare amorgitoariz sa de sra, el ns izbente sa este timit, hol- nev, mort. Ast-fel dar sa vz de- klaragi singrsi ka n'agi avat cea mai mikz izbire nentrs patria voastrz, sa ka agi gnsit tot deasna ka era foarte ferigitz snt legile mi protek- tisnea mi inbasinile snt care ne- mea sa ka sntegz, timnigi, morgi, sa ka konfirmagi inmi-vz mi foarte l- merit adevrat ka care v'am infierat; adekz k'agi stagi „in nirotealz mi intr'o nemikare amorgitoariz nentrs Esrona Ovidintale, nentrs ka n'a- veagi mi n'avegi kredingz de kat in Rssia mi nsmal in Rssia.

In avel zeye-ani, patria voa- strz a fost kotronit de Tsvi mi de Maskali. Voi deklaragi inmi-vz ka n'agi tramis ne nimine in Esrona me miru de locu de asta, de ore ce Ju- nita mea, care invederat dispenseda dupo placerea sea dreptulu d'a te face seu nu a fi considerata ca parte integrante din lu- mea elegante, nu se ocupa de catu d'a lauda perfeccionile mele tutoru aceloru-a ce-i vede. Ancu uia septamana trecuta, n'am in adeveru nici timpulu d'a respira. Deru tre- buie se-ji vorbescu de cursele nostre seu mai bine de cursele mele. Vei scu cu din prima di a cunoasinei nostre, ea a cu- getatu a organisa curse precum suntu ale nostre din Englitera. E nebuna dupo lup- tele de tauri, si se si preparase a ave una in tote lunele; deru, dupo cum mi-a fa- cutu confidinta, Papa o convinsese sa se lasz d'acesta otarire; asia, cumu iji spui, din ziua in care fscu cunosinta mea, de- cise sa aiba curse ca in Englitera in o- noarea mea; aste curse sa au facutu eri si au fostu cea mai frumoza din petrecerile mele. Loculu de alargatura era la mor- mentulu Ceciliei Metella, si se aflau acolo doue sute de persoane covocale prin juri-

Ovidintale nentrs a protesta m'a pro- paga Romania katre omnisnea ns- blikz, mi katre kabinete; de iaragi inmi-vz ka dormiagi ka eragi ne- miikagi mi amorgigi.

Rssia ne-a isat mi usgina as- tonomiz ce mai aveam, a rnt kiar avel reglment al iei, mi-a imns geret tratatsi mi Domnia de la Balt- Liman. Voi deklaragi inmi-vz k'agi stat nemikagi mi amorgigi.

Se snt de resbeli Oriinteli mi mliagi ka dose trei snt inainte de taltz Esrona ka Rssia ear o se intre m'o se oksne gerele ka ema- net. Voi deklaragi inmi-vz ka n'agi tramis ne nimine in Esrona Ovidin- tale, nentrs a protesta in kontra a- vestel neazsite ank emanetri, m'a uronaga Romania katre omnisnea ns- blikz mi katre kabinete; deklaragi inmi-vz k'agi dormit, k'agi stat in nemikare mi amorgire.

Se deklar resbeli; Franca mi Englitera trag sabia.

Voi deklaragi inmi-vz k'agi stat in nemikare mi amorgire in faga Franget m'a Engliteret.

Se trag outirile Rssent; Na- poleone pronse d'odatr Onirea Prin- cipatelor mi Donn strzin, adikz zn rege. Voi deklaragi inmi-vz ka dor- miragi, ka fscagi in nemikare mi amorgire katre Esrona vivilisatz.

Se deskide zn kongres. Na- poleone sssgine oninisnea sa. As- tria mi Tsvia afirmz ka Romni n' vor znirea, m'adaogz ankz, ceea ce zicagi akrm mi voi, ka n- mai niute oament kari n'as nici o konsistingz in gearz, ceea ce bine in limbaiz parlamentariu la ceea ce zive d. Kataris, niute oament demn de desuregi sa zis ka geara voie- ute skimbarea legilor mi Onirea. Voi deklaragi inmi-vz ka, ne knd Austria se silia a svide ast-fel Ro- mania, dormiagi mi stagi in nemik- kare mi amorgire.

„Al zis mi te in biagi-agi zn singrs adevr“ zise odatr poetel A- lessandresk, kavaseli Ist Omer Pa- mia mi nbtiseli boierilor reglmen- tari. Ei bine, agi zis mi dmpnea- voastrz zn singrs adevr, mi snt gata a-l konstata. Darz; agi fost in tot avel timp mare de 10 ani, in nirotealz, in nemikare mi n amorgi- re in nrisinga Esronei, nentrs ka ns kredeagi ka noi vom isbati a pro- paga Romania; dakz voi n'avegi kre-

tari speciali; multimea spectatoriloru nein- vifagi era imense. Eramu mai togi in ro- siu, domnele in spencere rogie si domni in jachete rogie. Marchisa portu de or- dinariu unu vestimentu rogi candu inca- liea seu mena cal; am pusu de mi-a fa- cutu si mie unulu dupo modelulu seu, si imi vine de miune, i Jockeyi erau togi o- ment cumu trebuie. Erau doue-leei si u- nulu de Engles, unulu seu dou rusi, si unu Romanu, candu gicu Romanu, nu sum sicuru, unu Italianu in tote casurile, ace- lu-asi principu de Rocca Ginestra al caru cal fi admirasem atatu-a acumu catu-va timpu, si despre care seniorulu Mancini a facutu scomotulu ce scu. Totu sa petre- cutu admirabile, si afara de cal caru nu platiu multu in genere, s'ar fi pututu cre- de cine-va pe unu locu de cursa englese, Mancau, beau, faceau parate in trasure; era acelu-asi aventu, acea-asi chiptuelu de vor- be si de spiritu, acei-asi saltimbancu cau- tandu a scoate banu de la spectagori; lotu in fine, afara de cal, o da, — si afara de ceru asemenea, — producea aminte

dingz intr'insa kam va nstagi inkiuz k'avea kredingz o s'o aibz Franca mi Napoleone III. Agi menrisat pro- paganda noastrz nentrs ka menrisagi pagisnea; mi menrisagi pagisnea nentrs ka din zisa de knd agi k'azet in sklabiz Dampnezez v'a lbat sffe- tzi; nentrs ka din zisa de knd v'agi tras de la pagisne mi pagisnea s'as tras de la voi; nentrs ka din zisa de knd v'agi dat Rssiei n' mai a- vbragi Patriz, nu mai avbragi izbire nu mai fscagi nici Romni nici kiar oament yi niute simli sklabi al R- siei in care singrs aveagi mi kre- dingz mi snerangz, m'a le kret-a singrs ordni esektagi ka energiz samsnere, nentrs ka ea singrs va mnginea in nostzi de arendari a Principatelor Dntriane in care agi zis mi zicagi, ka Rssia mi ka Rss- sia, ka nu este zn nonor, ka nu sntem o pagisne.

Avest mare mi foarte insemnat adevr afirmat akrm in faga pagisni de insusi d. Kataris, vom vorveta in Nr. biitor cele lalte inalte mrt- riri ce karg din mzieastra nant a mareli patriot, romzn de sste de generagioni, Barbz Kataris.

C. A. Rosetti.

Programa reactorilor Prussiani

BOIARU E TOT BOIAR.

Nu am incherat tot deasna a stadia in koloanele avestel foie ne reakionariu din toate gerele ka dape dlmul se n- tem asea o ksnoutingz mai sikaz des- tire al nomrii. Sa zis, mi togi utiz, desore reakionariu franzesi, knd, dne zn esil de 25 de ani, as reintrat in Franca, ka prin fantele lor as dovedit ka „n'as tnszag nimik, n'as sitat nimik.“ Dakz dar avel oament kari erag intr'adevz nobilz intr'adevz oament ka merite, intr'a- devz avagi, revenind in Franca dne o Resolvisne din cele mai sriame m'sn e- siliz de 25 de ani, dovedirz ka „n'as tnszag nimik mi n'as sitat nimik“ kam oare sa ne mirz knd vedem la noi ka boierii e tot boier? Asem akrm snt oki programa boierilor Prussiani. Nobi- limea Prussianz este o nobilime adevr- rati; mi nimine mai bine de kat Rom- niu nu knsok ktre osebire este intre zn adevrat nobile mi ntre cei kari reneagz a lor origine. Boierii, vel intr'adevz boier era tot de sna mai delikat, mai omenos mi mai ban, de kat vel ajans kare vrea sa s'arate ka este boier mare. O asemene osebire facem mi noi intre nobiliu rrsianii mi boierii noutri reg- lamentari, adikz intre adevragi nobili mi ntre cei ajansu. Mi ka toate avestea vititorii nouzil vor romneza inkre-

scumpa nostra jera. Celu mai mare nu- meru de invitafi au venit in urma la villa Torralba, si am danfatu, amu cinatu si am danfatu ero pind a doua di de demaneta. Furu multe de facutu pentru re- gina serbatoriel, miss Lavinia Jones, coci regalitatea mea duu ora ni-a procuratu presintari si complimente neteterminabil, si ce complimente! Noi asti-a Englesu, nu stralucimu supru reportulu acestu-a; aste nenumarate presintari aru fi sfaramatu pe celu mai tare Samsone in fusta. In nu- merulu celoru mai entusiastu din supuzul mei erau unchiulu meu si comite Forti- guerra, amindou befi de-i vedeafi catu colo- (Urmarea in No. viitoriu.)

Bondarulu
Foaje x m o r i s t i k z, anare in toate zilele de dsminika, Pregsi ne zn an 56 de lei, ne jsmntale de an 28 de lei, ne zn natraris de an 14 lei; iar nsmntal 1 lez. Red- aktor I. B. ADRIAN. In Iamr bis- roal Bondarisi e la Redakisi- nea Daviel. In Bskreagi la red- dakgio konfrateli sezi Nikinorez.

